

新时代奋斗者

“五一”假期，劳动者的一天

安全员张鹏：

警器都失业了。”

五月的雪域高原，凛冽的寒风仍在3600米海拔的工地上呼啸。中国交建西藏工程建设指挥部安全员张鹏紧了紧身上的安全马甲，蹲下身检查配电箱。虽然已是今天的第三次检查，但他依旧认真。这是“五一”期间，一位安全员日常工作的缩影。

“安全无小事，过节更得瞪大眼睛。”张鹏边说边蹲下身，仔细检查配电箱的每一个接口。高原反应让他的动作比在平原时慢了些，但检查的细致程度丝毫未减。作为资深安全员，他深知在极端环境下，每个细微隐患都有可能被海拔和气候条件无限放大。

早晨8点，当第一缕阳光掠向古城，张鹏已开始“晨检三部曲”。他随身携带的“三宝”——强光手电、测温仪、记录仪，在配电箱前各司其职。“高原昼夜温差30℃，金属热胀冷缩是常态。”张鹏轻扣着刚坚固的接线端子解释说。

转到生活区，张鹏的检查更加细致。他挨个检查灭火器的压力表指针是否处于绿色区域，查看消防栓的水压，连厨房的煤气阀门都要亲手拧一拧确认是否关闭到位。这个习惯让厨房的厨师感慨道：“张工一来，燃气报

工地平安是最大成就感

本报记者 刘斯宇

下午的智慧监控中心，则是现代科技与传统经验的交锋现场。大屏幕上，20多个监控画面实时显示着工地各个角落。“这个AI识别系统能自动捕捉未系安全绳等违规行为。”张鹏指着闪烁的报警提示说，“AI能识别98%的违规行为，但剩下的2%才是关键。”说着，他调出高处作业面的画面放大检查，突然发现有个工人安全绳系挂点不够牢固，立即通过对讲机通知整改。

夜幕降临时，值班室的灯光亮起。张鹏继续翻看当天的安全检查台账，桌上摊开的安全日志里，工整地记录着今日发现的4项隐患及整改情况，每个条目后都附有现场照片和复查签字。

深夜11点的最后一巡，张鹏的登山靴与碎石路摩擦出特有的节奏，工地的探照灯将他的影子拉得很长。他掏出手机，给妻子发了条语音：“今天一切平安，明天继续。”简短的几个字，藏着高建设者最朴实的骄傲。

“安全员的成就感藏在‘今日无事故’的平淡里。”张鹏望着星空下的工地轻声说。此刻，300多名建设者已进入梦乡，而他安全帽上的反光条，仍在夜色中执着地闪烁。

到达阿里地区日土县多玛乡，见到白玛央金时，她正戴上褪色的遮阳帽，将围巾紧了又紧，把扫帚、捡拾夹等工具放进电动三轮保洁车，随即驶向熟悉的街道开始清扫工作。“五一”假期，这位环卫工像往常一样，开启平凡又忙碌的一天。

多玛乡海拔4500米，时至五月，这里仍然寒风肆虐。

“不管放不放假，都要把街道打扫干净。”白玛央金边说边仔细地清扫道路两侧及人行道的垃圾。打扫结束后，她将竹扫帚换成小扫帚和捡拾夹，开始巡回保洁。白玛央金一遍遍检查，一点点捡拾起散落在路面的白色垃圾和藏在角落的烟头。

临近下午，白玛央金骑着保洁车来到乡周边的湿地。她一手拎着编织袋，一手握着捡拾夹，深一脚浅一脚地在高低不平的草甸上穿行。她弯腰将卡在草丛中的塑料袋、饮料罐收入袋中。遇到埋在沙土里的垃圾，她直接蹲下身子，用手一点点刨出来。

暮色渐浓时，白玛央金结束了一天的工作。这样的日常，她已重复了两千多遍。

白玛央金的认真与敬业，大家都看在眼里。多玛乡环卫公司经理陈刚提起她，满是赞叹：“她干活从来不含糊，大家都特别认可她。”作为公司年龄最

环卫工白玛央金：

大的环卫工人，白玛央金每天从早上9点工作到晚上8点半，守护着家乡的清洁美丽。

这份执着的坚守，源于一场刻骨铭心的经历。曾经，白玛央金在牧业点放牧。一个风雨交加的夜晚，羊群受惊乱窜，她冒雨前去查看，却遭遇棕熊袭击。生死关头，家里的两只藏獒闻声冲出和棕熊搏斗，她才得以逃脱。

“被棕熊抓伤后，林业站工作人员把我送到日土县医院。医生检查后，马上安排救护车送我到阿里地区人民医院。等我醒来时，伤口已经缝合好了。在医院住了10天，我才脱离危险。”忆及当时，白玛央金的声音不禁哽咽，“要是没有党和政府的帮助，没有及时的救治，我哪还有今天。”

伤愈后，考虑到她无法重回牧业点，也无其他收入来源，村委会主任便帮她介绍了乡里的环卫工作，每月3200元的工资。

在白玛央金和同事们日复一日的坚守下，作为“新藏公路第一驿站”的多玛乡面貌焕然一新，柏油路上不见杂物，湿地周边没有白色垃圾。这个曾因偏远而被忽视的“驿站”，如今已成为新藏线上展示西藏生态文明建设成果的窗口。



班公湖开湖

5月1日上午，阿里地区日土县班公湖码头人头攒动，一场盛大的开湖仪式在此举行，八方游客齐聚，共赏班公湖独特风光。

当天，免费游船项目成为最大的亮点。游船缓缓驶离码头，游客置身碧波之上，近距离感受班公湖的美丽。湛蓝的湖水在阳光下波光粼粼，远处雪山与蓝天、白云、碧水相映成趣，构成了一幅如诗如画的美景。

图为班公湖游船行至鸟岛，成群的斑头雁和棕头鸥翩然掠过。

本报记者 洛桑旦增 达珍 本报通讯员 格桑赤列 摄

(紧接第一版)走的人少，路线又远，加之当地雨水丰沛，植被生长极快，许多地方根本没有路，每一步巡逻路都要一边开路一边前行。

喜马拉雅山脉的天气复杂多变，刚还是艳阳高照，顷刻间就大雨滂沱。云雾裹住了密林，能见度骤降。“大家跟紧点，抓牢前面人的背包绳。”哨长次仁顿珠大声提醒道。

从林荆棘，峭壁林立，有些路段坡度在70度以上，只得双手双脚找好支撑点，一点点挪动攀行。从低海拔的酷热难耐到高海拔的严寒缺氧，记者一路走一路添加衣物。巡逻队伍里人均负重20公斤以上，官兵们的衣服湿了又干，干了又湿。

累到极点，记者忍不住一次次发问：“班长，咱还有多远到点位？”得到的回答总是：“拐过那个弯儿就快到了。”可眼前依然是悬崖与绝壁，密林和飞瀑。

“我站立的地方是中国，绝不把领土守小了，绝不把主权丢了。边防有我在，请祖国放心！”经过艰难跋涉，终于到了目标点位，巡逻官兵神情坚毅、紧握钢枪，面向国旗，庄严宣誓。

“这还是比较短的巡逻线，我们防区最远的巡逻点位得走上半个月呢。”下山途中，带队巡逻的营长陈显刚笑着向记者介绍，由于防区海拔高差大，气候多样，该营不同点位的官兵穿着也有不同，“山下是短袖，山上戴棉帽。”

“勇敢、坚韧、无畏，是常年行走在墨脱路上的边防军人最显著的性格特征，也是他们内心深处始终不变的价值追求。”该营教导员许伟杰骄傲地说，一段段艰险路，被一双双“铁脚板”踏平，见证着一茬茬戍边战士的青春。

信息化管边控边装备，给官兵装上了“千里眼”

在“墨脱戍边模范营”某哨点，记者正好遇到全国人大代表、西藏军区某团参谋海金航，他正与战友们分享今年参加全国两会的感悟。

“现在边防条件越来越好，我们对守

边固防也越来越有信心了。”谈起边防变化，官兵们越聊越兴奋。通路、通电、通网……新营房排列整齐，新宿舍阵阵暖意，新鲜餐品丰富健康，巡逻执勤更加智能，逐步改善的驻防条件让官兵的工作、生活质量不断提升。

军民开山筑路，连接哨点，畅通巡逻点……边防路成了墨脱路网建设的重中之重，辖区各单位合力改善部队道路条件。路，一点点向着边防线蜿蜒拓展，逐步构建一张紧密高效的边防路网。

“过去往山上运输物资，可费劲了。”戍边13年的老兵史建红说，由于地形限制，该营不少哨点都设在危峰峻壑之间。以前物资运补全靠人背马驮，“跟蚂蚁搬家似的，不仅容易受伤，运到的物资量还非常小。”

“起飞！”只见一架挂载“包裹”的无人机垂直升空，进入预设航线后往大山深处飞去，20分钟后精准抵达目标点位。

“空中快线，方便高效！”史建红竖起大拇指。得益于无人机“航线”的开通，燃料、生鲜副食等补给物资可以高效便捷送达哨点。如遇突发情况，还能将急需药品器材快速送达。

不仅如此，无人机还在侦察领域得到运用。只见带队干部吴正涛操作着手中的遥控器，屏幕上实时传回边境线高清画面。“过去我们巡逻要翻山越岭走一整天，现在无人机20分钟就能完成该区域侦察。”目前，“墨脱戍边模范营”多个边境哨所实现了“空中巡逻”。

“卫星导航指引巡逻，巡逻信息可实时传回指挥中心，紧急情况还可实现语音连线。”吴正涛说，随着现代化、信息化建设提速，制约边防发展的瓶颈被一一突破。

“随着无人机、边防巡逻车等装备配发一线，高原边防管控已经呈现出‘空地一体’全域管控模式，人防、物防、技防‘三结合’的智能化管控体系基本形成。”在巡逻路上，史建红和战友们体会到科技赋能带来的变化。即便徒步巡逻路还需要穿密林、越险山，有了无人机提前侦察，能够让巡逻队伍避免往年常见的险情。

信息化管边控边装备，给官兵装上了“千里眼”

在“墨脱戍边模范营”某哨点，记者正好遇到全国人大代表、西藏军区某团参谋海金航，他正与战友们分享今年参加全国两会的感悟。

“现在边防条件越来越好，我们对守

一条条延伸到边防一线的公路，让蜿蜒山路变成坦途；信息化管边控边装备陆续配发边防一线，更是给官兵装上了“千里眼”。

从“雪域孤岛”到“钢铁前哨”，新时代边防官兵守护祖国山河的初心依旧没变，信念越筑越牢。

不论新兵老兵、干部群众，大家都像兄弟姐妹一样

第一所学校、第一所医院、第一座铁索桥……在“墨脱戍边模范营”军史馆墙壁上，醒目地列出该营在墨脱建设发展过程中留下的多个“第一”。

该营进驻墨脱之初，当地没有一所学校，百姓患病无处就医。官兵们边建营房边抓教育，一位位“兵老师”走进课堂，一位位“门巴”(藏语意为“医生”)深入村落，帮助墨脱教育、医疗事业从零起步。

“我是周老师的学生。”在墨脱采访多日，多位采访对象这样告诉记者。他们口中的“周老师”，名叫周国仁，从军24年，也戍守墨脱24年。

来到墨脱后，周国仁发现驻地学校急缺教师。“白天教书，晚上备课，训练还不能落下。”此后十八载，周国仁成了背崩乡小学的“兵老师”。

“我也是周老师的学生。”甘登乡格林村村委会主任多杰平措骄傲地说。无论是护边巡逻，还是组织村民开展农业生产，多杰平措常常身穿迷彩服、胸佩党员徽章。

受到周国仁和当地驻军的影响，多杰平措从小对军旅生活充满向往。他2008年入伍，退役后回到格林村，加入民兵队伍，继续服务军地建设。“每逢节日慰问、欢送退伍老兵等活动，我们村民都会和部队官兵一起过。”多杰平措说，不论新兵老兵、干部群众，大家都像兄弟姐妹一样。

随着办学扫盲范围从城镇拓展到乡村，“墨脱戍边模范营”还帮助地方办起文化夜校、希望小学。据统计，部队官兵所教的当地学生有200多人考上大学，不少学生毕业后返回墨脱，成为经济社会发展、稳边固边兴边的主力军。

信息化管边控边装备，给官兵装上了“千里眼”

当年，在墨脱，你会发现极具特色的一幕：教室里，给孩子们授课的是军人；操场上，带着孩子们运动的是军人；放学路上，护佑孩子们平安回家的，还是军人。

随着墨脱教育事业发展，“兵老师”不再需要教授主干课程，但由“墨脱戍边模范营”官兵担任“国防副校长”的做法一直延续至今。

2018年，一级上士曹世学接棒来到背崩乡小学，利用业余时间给孩子们上国防教育课，并担任“国防副校长”。“青少年是国家的未来，国防教育必须从娃娃抓起，要精心准备好每一节课，将更多的国防知识传播给孩子们。”曹世学说。

“阿妈给你带来了花，你在天堂里看一下。”今年清明节前夕，65岁的门巴族阿妈嘎玛措姆再次背上背篓，走进墨脱县背崩乡烈士陵园。她轻抚着墓碑，呢喃着21年来不变的承诺。

20多年前，年轻的陕西籍战士饶平是“墨脱戍边模范营”的一位班长，驻守期间，饶平和战友们经常帮助当地老百姓修房子、干农活、修电器。看到部队补充生活物资不易，嘎玛措姆时不时把家里种植的蔬果送给部队官兵改善伙食。一来二往，饶平成为嘎玛措姆家的常客，结下了深厚情谊。

2004年7月，饶平和战友们例行巡逻时突遇泥石流，不幸牺牲。得知噩耗的嘎玛措姆常常以泪洗面。“饶平是我优秀、善良的孩子，更是一名英雄。”嘎玛措姆说。

如今，白发爬满了嘎玛措姆的双鬓，但她依然坚持每年为饶平扫墓。在墓碑前，她总爱把家乡的变化一五一十地讲给饶平听。

长久以来，“墨脱戍边模范营”官兵与全县各族群众结下了深厚情谊。“部队积极支援地方建设发展，我们也主动配合部队巡逻执勤、基础建设等活动。”林芝市委常委、墨脱县委书记符永波说，“军爱民，民拥军，墨脱军民鱼水一家亲，同心共筑边防线。”

（转载自《人民日报》2025年4月27日第6版）

自治区领导到浦发银行拉萨分行调研

韦秀长率队

本报拉萨5月4日讯(记者 周红雁)近日，自治区副主席、区党委金融办主任韦秀长一行到浦发银行拉萨分行走访调研，深入了解该行在服务地方经济、普惠金融、乡村振兴及绿色金融等领域的发展情况。

在营业网点，韦秀长详细询问业务办理流程、客户服务体验及普惠金融产品创新情况，他指出，要立足西藏实际，优化金融服务，助力西藏经济社会高质量发展。在办公区域、援藏干部周转房及职工食堂，韦秀长与援藏干部和基层员工亲切交流，他强调，要关心援藏工作。

“被棕熊抓伤后，林业站工作人员把我送到日土县医院。医生检查后，马上安排救护车送我到阿里地区人民医院。等我醒来时，伤口已经缝合好了。在医院住了10天，我才脱离危险。”忆及当时，白玛央金的声音不禁哽咽，“要是没有党和政府的帮助，没有及时的救治，我哪还有今天。”

伤愈后，考虑到她无法重回牧业点，也无其他收入来源，村委会主任便帮她介绍了乡里的环卫工作，每月3200元的工资。

在白玛央金和同事们日复一日的坚守下，作为“新藏公路第一驿站”的多玛乡面貌焕然一新，柏油路上不见杂物，湿地周边没有白色垃圾。这个曾因偏远而被忽视的“驿站”，如今已成为新藏线上展示西藏生态文明建设成果的窗口。

自治区领导赴拉萨市开展调研 张利率队

本报拉萨5月4日讯(记者 嘎娃白玛)近日，自治区副主席张利率队赴拉萨市调研中央环保督察整改项目推进、保交房、燃气保供和安全生产等工作。强调，要深入贯彻中央八项规定精神，认真学习教育要求，树牢底线意识，以良好的作风解决好人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题。

在柳梧新区污水处理厂及配套主管道工程(一期)项目施工现场，调研组强调，要切实落实好中央环保督察整改工作要求，按照自治区党委、政府安排部署，加快推进污水垃圾处理设施建设，确保项目质量和施工安全，谋划好项目运

行管理，发挥好项目效益。在保交房工地现场，调研组详细了解保交房项目施工进度，强调，要深刻认识房地产工作的人民性、政治性，压实地方政府、房地产企业、金融机构各方责任，扎实推进保交房重点工作。

在拉萨市暖心燃气热力有限公司，调研组认真察看工作调度、应急值守等情况，强调，要不断增强燃气保供能力，持续推进安全生产治本攻坚三年行动，深入开展燃气安全隐患专项整治，消除重大风险隐患，为“五一”假期和自治区成立60周年营造安定祥和的节日氛围。

推动“文化+旅游+产业”深度融合，助力建设国际旅游目的地城市

拉萨将举办首届“雪域古城·圣地拉萨”文化旅游节

本报拉萨5月4日讯(记者 格桑伦珠)近日，拉萨市召开新闻发布会宣布首届“雪域古城·圣地拉萨”文化旅游节将于5月17日至20日举行。此次文化旅游节以“雪域古城·圣地拉萨”为主题，旨在推动“文化+旅游+产业”深度融合，助力拉萨建设国际旅游目的地城市。

据悉，此次文化旅游节活动丰富多彩。5月17日晚，“心约拉萨”专场将以沉浸式视听呈现拉萨人文底蕴与时代活力。5月18日上午，开幕式暨文化旅游产业发展大会召开，将发布《拉萨市建设国际旅游目的地城市(2025—2030年)》规划，并举办旅行商大会暨文旅招商引资推介会；当日下午，世界旅游联盟会员日活动将邀请海内外行业人士为拉萨文旅发展建言；当晚还将举办“情定当雄”

“纳木错开湖日”活动亮点突出。5月18日晚“情定纳木错”篝火晚会，有传统篝火点燃仪式、锅庄舞表演、非遗展区提供特色美食；5月19日上午的“纳木错开湖日”，通过4个篇章展现西藏文化精华与当雄游牧文化，100对新人集体婚礼深化自然与人文结合，塑造“爱在纳木错”品牌。

此外，拉萨市还筹备了“日光仙子”评选赛等系列活动。

近期，拉萨市城关区、尼木县等地还将开展商品展销、户外运动等活动。

以挺膺担当激扬青春梦想

(紧接第一版)琼结县群团工作部负责人表示，参加此次活动的青年干部职工以昂扬的斗志、拼搏的信念、团结的精神投入赛事，活动既丰富了干部职工、农牧民群众以及青少年学生的文体生活，也激励大家以更加健康的体魄和更加饱满的热情投身各自岗位，在高质量